Villamharito

Hogy a leheto legteljesebb modon kimutassa az elektromos folyadék és a villamlas anyaganak
azonossagat, Franklin doktor — barmily csodalatosnak tiinhetett — Kieszelte, hogyan lehet
ténylegesen lehozni a villamot az egekbdl egy elektromos sarkany segitségével, amelyet akkor
engedett fel, mikor ugy latta, hogy zivatar van kialakuloban. Erre a sarkanyra egy kihegyezett
femtiit erositett, melynek segitségével a villamot a felhokbol kivonta. Ez a villam egy
kenderzsinegen keresztiil jott le, és egy kulcs fogta fel, amely a kotél végére volt erdsitve.
(PRIESTLEY: The History and Present State of Electricity)

Benjamin Franklinnek, a villamharito feltalalojanak alapkisérletét irja le a fenti idézet.
Tekintse at a fémes vezetok viselkedését sztatikus elektromos térben! Az alabbi
kérdésekre térjen ki: Mi torténik, ha semleges fémgombot homogén elektromos térbe
tesziink? Hogyan helyezkednek el a toltések, mit mondhatunk ezek mennyiségérol,
milyen lesz a kialakul6 elektromos mezo jellege? Mondanddjat abraval szemléltesse!
Hogyan helyezkednek el a tobblettoltések egy feltoltott fémtesten? Mi a csucshatas?
Hogyan védekezhetiink a villamok ellen? Ismertesse Franklin modszerét! Magyarazza
meg, hogy miért védi meg a bent iil6ket a villamcsapas okozta aramiitéstol egy

személyauto fém karosszériaja!
(2008. majus id.)
Megoldas:

a} Az iirszonda mezgasanak jellemzése az ellipszispalyan Kepler 2. térvénye alapian
Kepler 2. tdrvényenek megiogalmazdsa:
o pont
Az trszondat a Marssal dsszekbtd egyenes azonos 1diék alatt azonos tenileteket sirol.
(A torveny cgyéb helyes megfogalmazasat is el kell fogadm, megickeld mjz s
elfopadhatd! Amenmyiben a jelolt Kepler 2. thrvényét esak altalinossaghan
fogalmazza meg, s nem alkalmazza konkrétan a Mars kériil kenngd drszonddra, csak 2

pont adhata!)

Az dirszonda sebességének dsszehasonliniza marskozeli és marstivoli helvzetben:
3 pont

Marskozeh és marstivoli hebyzetben a Marstd] mént tavolsag és az Grszonda
schessézénck szorzata azonos.

{Amennyiben a jeltlt utal arra, hogy tivolabb az liszonda sehessége kisebb, kizelebb
nagyobh, de a pontos ardnyossdgot nem rogzit, maximum 2 pont adhatd. )

]

A keringési idd dsszehasonlitasa az ellipszispalyan és a kdrpalyan:
I1+1+1 pont

Mivel gz elipszispalyin az lrszonda kfizepes tdvolsiza a Marstol nagyebb volt, mint a
korpalyan (a szonda marskdzel helyzetben allt kirpalyara), exért Kepler 3. torvénye
értelmében a kermgésa idi is nagyobb volt az ellipszispalvan, mint a kirpélyan,

c) A periddusidd és a centripetalis gyorsulas felirasa a kdrpalyara R és vsegitségevel:

242 pont
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d} Az egyvenletes kdrmozgas dinamikai feltérelének megadasa:
2 pont
b_" = r:rﬁ?, ahol }7, a kor kbzepe felé iranyuld allandd nagysagi erd,
el A gravirdciis erdre vonarkozd dsszefilgges felirdsa a kowkrér esetre:
2 pont
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()sszesen 18 pont






